Verilen cumlelerin yiklemine bakildiginda “aliyor,
harmanliyor, ele aliyor, savuruyor” fiilleri etken catili
birer fillken B se¢eneginde yer alan “sekilleniyor” fiili
doénislu bir fiildir. Cank( verilen ciimlede eylemi ya-
pan da eylemden etkilenen de “kitabin olay 6rgisi”
dar.

Cevap B

A seceneginde gecen ciimlede “¢cikmis” nesne ala-
mayan yani gecissiz bir eylemken “begenmemis”
ifadesi nesne alabilen bir eylem oldugu i¢in gegcisli
fiili olarak kullaniimistir.

Cevap A

Verilen tim seceneklerde -s, -Is, -is, -us, -Us isteslik
eki kullanilirken guresmek fiili bu eklerden birini al-
madi§i halde kendi anlaminda isteslik vardir.

Cevap B

A, B, C, E seceneklerinde kullanilan eylemlerde yar-
giy1 gerceklestiren varlik belli olmadid icin edilgen
catil fiillerdir. D seceneginde gecen “yikand!” ifade-
sinde ise yargly! gerceklestiren de yargidan etkile-
nen de “adam” oldugu icin dénuslt catili bir fiildir.
Cevap D

B seceneginde hastalia yakalanan da hastaliktan
etkilenen de zavalli kadin oldugu igin dénusli ca-
till bir eylemken diger tim cumlelerde yakalanmak
eyleminin kim tarafindan yapildigi belli olmadig
icin edilgen catili fiillerdir. Burada A segeneginde
“polislerce” ifadesi 6rtlll 6znedir ve Ortlll 6zne de
sadece edilgen catili fiillerde bulunur, értilt 6zneye
aldanip etken c¢atili veya dénusli catili fiil olarak di-
sinmemek gerekir.

Cevap B

E seceneginde gecen “alindr” fiillinde eylemi yapan
da eylemden etkilenen de ayni varlik oldugu i¢in d6-
nisla catih bir eylemken diger tim cimleler edilgen
catili eylem olarak kullaniimigtir.

Cevap E

¢/~ DIJITAL HOCA AKADEMI

7.

10.

1.

12.

13.

Fiilde Cati - 20 Coziimler

E seceneginde “ikna edemedik” nesne alabilen yani
gegcisli bir fiilken diger seceneklerde kullanilan yUk-
lemler nesne alamayan gegissiz fiilllerdir.

Cevap E

Oldurgan catili fiil elde edebilmek icin kdku ya da
gbvdesi itibari ile gegissiz olan bir fiil alinip bu fiile
-r, -t, -dir ekleri eklenerek gecisli hale getirilir. “inan-"
fiili gecissiz bir fiillken “inandir-” sekline getirdigimiz-
de gegcisli bir fiil oldugu icin oldurgan catili bir fiil olur.

Cevap B

Kitap s6zcuginin sézde 6zne olarak kullanilabil-
mesi icin edilgen catili bir cimlede yer almasi gere-
kir. A seceneginde “sevilir” yaklemi edilgen catili bir
fiildir ve bu cimlede “kitap” s6zcugu sevilir yuklemi-
ne sorulan 6zne sorusuna cevap verdigi icin s6zde
6zne gbrevinde kullaniimistir.

Cevap A

Sorunun agiklama béliminde gecen ifade dénlsu
catili fiili istemektedir. B segeneginde sariimak ey-
lemini yapan da sariimak eyleminden etkilenen de
kiicUk ¢ocuk oldugu icin dénasl ¢atili bir fiildir.
Cevap B

Diger seceneklerde yer alan istes ¢atili fiiller nesne
alamayan yani gecissiz fiiller iken E sec¢eneginde
yer alan “bolustuler” fiili nesne alabilen bir fiil oldugu
icin gecisli bir fiildir.

Cevap E

C seceneginde kullanilan “tasiyalim” fiili gecisli bir
fiil olmasina ragmen cumlede nesne kullaniimamis-
tir.

Cevap C

A seceneginde yer alan “Merve” 6zne olarak kul-
laniimis olup suslenmek eylemini hem yapan hem
etkilenendir. Bu nedenle bu cimle dénusu c¢atili bir
fiildir. Diger cumlelerde yargiyi gerceklestiren varlik-
lar belli olmadigi icin eylemler edilgen catili fiillerdir.

Cevap A
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istes catili fiiller bir isi karsilikli ya da birlikte yap-
ma anlami tasiyan fiillerdir. “Kiclk cocuk annesinin
elinden kacarak kalabalga karismist” cimlesinde
bir isi karsilikli ya da birlikte yapma anlami tagima-
digi icin istes catil fiil degildir.

Cevap B

I numaral ciimle isim cumlesidir. Kural olarak isim
cumlelerinde ¢ati 6zelligi aranmaz. Bu durumda ¢ati
6zelligi aranmayacak olan cimle yiklemi “sonuydu”
seklinde isim oldugundan | numarali cimledir.

Cevap A

Verilen ciimlede “géralur” yuklemleri kim tarafindan
gerceklestirildigi belli olmadigi icin 6znesine goére
edilgen catilidir. Ayni zamanda nesne almayan bir
cumle oldugu igin gegissiz ¢ati 6zelligine sahiptir.
Cevap C

V. fiil, etkendir ancak gecissiz bir fiilin gecisli konu-
ma getirilmesi ile olusmadigi icin oldurgan degil ge-
cissiz bir eylemdir.

Cevap E

Oldurgan c¢atili bir eylem, gegissiz olan bir fiile -r,
-t, -dir eklerinin getirilerek gecisli hale getiriimesiy-
le olusur. A seceneginde gecen “arizayi gidermek”
ifadesinde git- fiili gecissiz bir fiil iken -er ekini aldik-
tan sonra gegcisli hale geldigi icin oldurgan catili bir
eylemdir.

Cevap A

“hazirlaniyor” eylemini yapan da etkilenen de agac-
lar ve “parcalaniyor” eylemini yapan da etkilenen de
bulutlar oldugu icin déntslu catili fiillerdir.

Cevap D
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“dinliyorum” fiili hem gegisli hem de etken fiildir.
“esiyor” fiili gecissiz fiildir. “sallaniyor” fiilinde ise isi
yapan da isten etkilenen de yapraklar oldugu icin
donuslu fiildir.

Cevap E

A, C, D ve E seceneklerinde yargiyi gerceklestiren
varlik yani 6zne belli oldugu icin etken catili fiiller-
dir. B seceneginde gecen “bilinmezdi” yiklemine ait
6zne bilinmedigi icin edilgen ¢atili bir eylemdir.
Cevap B

Etken fiil yargiy1 gerceklestirenin yani 6znenin belir-
gin oldugu ctuimlelerdir. Gegisli fiil ise nesne alabilen
cumlelerdir. “Kimi basi énde nereye ve nasil gidece-
gini, ne kazanip yeniden dénecegini disinirmuis”
cumlesinde yargiyi gerceklestiren “kimi” iken cim-
lenin nesnesi ise “nereye ve nasil gidecegini, ne ka-
zanip yeniden dénecegini” s6z 6begidir. Bu nedenle
cumle etken ve gegciglidir.

Cevap E

Verilen seceneklerde B seceneginde “uyardi” fiili
nesne alabilen bir fiildir ve cimledeki kullaniminda
da nesne almis bir fiildir. Bu durumda gegisli bir fi-
ildir. Diger cumlelerin yUklemi nesne alamadiklari
icin gecissiz fiil olarak kullaniimistir.

Cevap B

B Seceneginde misafirlerin arabayla eve birakiima-
sI eyleminde yarglyi gerceklestiren varlik belli olma-
didi icin edilgen catil bir fiildir.

Cevap B

Verilen ciimlelere bakildiginda ve ciimlenin égeleri
bulundugunda sadece A seceneginde nesnenin ol-
dugu ve neyi, kimi sorularina cevap alinabildigi gé-
raldr. Bu durumda A seceneginde yer alan fiil gegigli
bir fiildir.

Cevap A
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